

千亿企业 实干报国

——陕西东岭集团访谈录



东岭廊桥日景

2月16日，在“两会”来临之际，陕西省宝鸡市2015年度目标责任考核总结表彰暨2016年重点工作部署动员大会隆重召开。会议上，宝鸡市大企业大集团的领军企业——东岭集团，再次荣获市委、市政府颁发的纳税贡献奖，其承担的全市重点项目——新东岭城市综合体项目，一并荣获“优秀业主奖”。

翻开东岭集团2015年的成长图册，“创新驱动”这一关键词跃然纸上。

2015年，面对严峻的经济形势，东岭集团坚持创新驱动，主动推进供给侧结构性改革，进一步补足短板，支持优势产业及产能做大做强，企业总收入达到761亿元，实现了业绩、销量双增长，实现利税稳步增长，书写出逆境中力争上游、永立潮头的光辉篇章。

值猴年新春之际，我们一起回望东岭集团走过艰辛的2015，迎接充满挑战与希望的2016！



●东岭集团董事长、总经理李黑记

在大风大浪中锻炼成长

2015年，对东岭集团来说，是十分严峻的一年。面对产能过剩，大宗商品价格持续走低，煤炭、钢铁、焦化等行业低迷的情况，东岭集团党委书记、董事长李黑记说，“东岭人要在大风大浪中锻炼成长！只有站在市场最前沿才能感知风浪大小，感受市场的风向，才能顺风扬帆！”为此，他们积极调整集团战略，充分发挥品牌和资金优势，主动适应供给侧改革要求，支持集团内部有竞争力的优势产业和产能做大做强，压缩没有竞争力的亏损产能，补足实体经济发展短板，使集团整体实力继续保持了上升势头。

在经营贸易方面，东岭集团以创新驱动推动经营贸易做大做强，企业实施“织网计划”，全年在西安、湖南、广东、江苏、北京、青岛、天津等地新成立公司10多家；推行“资本+贸易、贸易+实体、贸易+仓储、贸易+互联网、贸易+运输”等创新模式，多措并举，确保经营贸易“上规模、扩市场、促发展、保效益”。东岭内贸总公司销量同比增长30%，旗下的钢铁公司、煤炭公司、有色公司、原料公司等全年销售收入均同比大幅增长；外贸总公司以实体和贸易并举，着力推动金融投资规模化发展，全年实现总收入380亿元，同比增长15.3%。

在实体经济方面，东岭集团支持有竞争力的优势产能和企业，抓技术改造，提升产品品质，并依靠企业内部经济责任承包改革激发职工积极性，在国内冶炼行业整体不景气的背景下，凤县锌业公司新增产能3万吨，凤翔冶炼公司新增产能2万多吨，并双双实现赢利。崔木煤矿取得采矿许可证，以提升单



●东岭集团荣获2015年宝鸡市纳税贡献奖，副总经理全明科(左一)上台领奖。

产、单进为重点，日产煤最高达到2万吨，全年原煤产量达到410万吨，取得建矿以来最好成绩。与此同时，东岭集团主动压缩没有竞争力的钢铁和焦化产能，千方百计减少亏损。

在资本市场，东岭集团投资总公司创新思维，引进职业团队，在上海、西安、北京成立资产管理公司，不断拓展新业务，总收入同比增长68.3%，盈利超过一亿元。

在重点项目建设方面，东岭集团以新东岭综合体建设为核心，着力推进宝鸡旧城改建、棚户区改造等民生项目，全年开工面积达到87万m²，宝鸡第一高——203米宝鸡国金中心主体落成，增加了宝鸡“高度”；宝鸡中央国际金融商务中心项目启动，增加了宝鸡产业“厚度”；东岭泰城招商基本完成，预计2016年12月对外营业；皇冠假日酒店正式入驻，预计2018年对外营业；金融广场甲级写字楼、东岭新天地商业街，也于2015年12月破土动工。安置区工农村3栋安置楼已建成，2015年12月交付使用，进新村8栋安置楼正在装修，2016年上半年交付使用。

据悉，2016年东岭集团将继续推进供给侧结构性改革，发挥品牌、资金、团队、网络等综合优势，努力实现总收入1000亿元，向千亿企业目标迈进！

在惠泽社会民生中砥砺前行

在炎帝故里、周秦文化发祥地宝鸡，提及东岭集团，令人刮目。

1979年从村办集体企业起步发展，经过三十余载的不懈努力，历经体制变革、结构调整和产业升级，东岭这个昔日贫困的村庄早已脱贫致富，村办企业陕西东岭集团也已由单一的钢铁贸易逐步转变成为集工业生产、大宗商品零售及批发、矿产能源采掘、房地产开发和金融资本等产业多元发展格局。

回眸2015年及东岭发展的历程，就是一个不断解放思想的过程，也是一个不断创新的过程，更是一个不断追求卓越的过程。2015年，东岭集团除了生产经营之外，在其他领域也取得了骄人成绩。“东岭集团”商标，被国家工商总局评定为“中国驰名”商标企业跻身“中国企业500强”179位，“中国民营企业500强”第27位，位次分别前移了23位和4位；荣列“2015中国钢贸企业百强企业”第一名，彰显出企业在逆境中前行的进取精神和强大生命力！在席卷全国的减薪、停薪风暴中，行业内企业普遍都在降薪，东岭集团不但不降薪，而且生产单位凤翔冶炼、凤县锌业以及崔木煤矿职工收入持续增长，集团广大员工收入整体保持增长。由于企业主要负责人及企业对社会经济民生的突出贡献，李黑记董事长光荣当选“中国光彩事业促进会副会长”。

发展创造财富，责任托举民生。在30余年的发展进程中，东岭集团以民企之身，敢于担当，勇于奉献，积极主动承担起企业政治责任、社会责任和经济责任，先后参与宝鸡凤县锌品厂、宝鸡焦化厂、陕西略阳钢铁厂等10多家濒临破产倒闭的国有企业脱困解困改制工作，接收和安置上万名国有企业职工，让企业起死回生，实现可持续发展，成为所在区域内重要的支柱企业和纳税大户。

富而思源，富而思进。近年来，东岭集团



●宝鸡市委书记钱引安(左)，市委副书记、市长惠进才为中央金融商务区揭牌。

积累捐资2亿多元，援建宝鸡市县区重大民生工程十余项，支持扶贫、帮困、修路、架桥、助学等慈善事业。其中，2008年“5·12”汶川大地震发生后，在自身企业遭受损失的情况下，东岭人心系灾区人民，捐款340余万元；2010年在全球经济危机加剧情况下，投资8600余万元援建宝鸡渭河石鼓文化廊桥，既方便了渭河两岸群众出行，更成为宝鸡城市形象和旅游文化的窗口。企业善举不断，被陕西省委、省政府命名表彰为“为社会公益事业做出突出贡献企业”。

一个企业可持续的公益行为，是一种责任担当。东岭当家人李黑记也获评“为公益事业发展做出突出贡献的民营企业家”，2015年10月，李黑记光荣当选“中国光彩事业促进会”副会长，中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声会见了李黑记。

东岭集团现拥有员工1.8万人，下设50余家核心企业，分布在全国各地，是陕西省非

“金猴奋起千钧棒，玉宇澄清万里埃。”初春乍寒，已见花开，“东岭·石鼓山廊桥”与渭河对岸高耸屹立的宝鸡国金中心交相辉映，别有一番景致映入眼帘。

热闹喜庆的年节气氛还未消褪，勤劳的东岭人已然奋进在前行的路上。

面对新的一年，东岭集团李黑记董事长这样说：“这个伟大的时代，将我们推向了肩负历史重托的舞台，不仅要对我们的过去负责，也要对我们的现在负责，更要对我们的今后负责，我深深地感受到了肩上这副担子的分量是多么的沉甸甸，面对经济下行，给我们带来很多方面的不利因素和压力，我希望能和大家一起谋划好我们的路在何方。”为此，李黑记董事长在2015年总结大会报告中明确了五点要求：一是强力推进实施“织网计划”，这是企业走向强大的战略布局；二是在特别时期，要研究、制定，以政策激励人、鼓励



●东岭集团凤翔冶炼公司厂区

公经济发展的龙头企业和示范企业。东岭村亦由远近闻名的穷村，发展成为我国新农村建设的富村、强村、名村，村民人均收入超过8万元，户均资产超过300万元。全村95%以上劳动力在企业上班，持有股份，享受企业发展成果；村民还每年从村集体领取分红。

子女上学从幼儿园到高中，村集体承担全部学杂费，实现了村镇建设规范化、村民住宅高层化、农村生活城市化。东岭村先后被评为“中国经济10强村”、“中国十佳小康村”、“全国文明村”，成为名副其实的“中国第四村”。

在肩负重托中踏出时代足迹

人；三是不断深化内部竞争，只有竞争才能生存，也只有竞争才能发展壮大；四是跳出东岭看发展，和同行先进比，补足自身差距；五是借力金融资本市场，提升企业核心竞争力。

面对充满挑战的2016，东岭集团计划总收入超过千亿元，实现“千亿企业、产业报国”的宏大理想。这正如李黑记董事长铿锵之声：“处在这个特别时期，我们东岭人要比以往任何时候更团结、更坚强、更勇敢。明知山有虎，偏向虎山行。就是遇到再大的艰难险阻，都无法改变我们强大的内心世界，征服一个接一个的挑战，应对一个又一个更为艰难险阻的考验！”

(张芃芃)



●东岭集团崔木煤矿